

## 瓷板画或成下一个收藏热点

尚晓娟

瓷板画是瓷亦是画，它是陶瓷工艺摆脱纯工艺，融入文人绘画而形成的陶瓷新门类。瓷板画质感细腻，平整光洁。目前，出现在收藏市场上的老瓷板画多是清末与民国的作品，其中以“珠山八友”老瓷板画为上品。“珠山八友”创作的鼎盛时期为晚清、民国至“文革”前的数十年间，留下的作品不多，其市场价格堪比清末官窑。2011年5月，中国嘉德拍卖会上，珠山八友之一王大凡的“禹王治水图”粉彩瓷板以920万元成交。2012年，北京保利春拍中，珠山八友之一何许人的粉彩四季山水长条瓷板挂屏（4屏）以2 242.5万元人民币成交，刷新八友瓷板作品的价格新高。同年保利秋拍中，“王琦、汪野亭民国重要人物选制粉彩人物山水瓷板（六件）”以3 277.5万元再次刷新瓷板画的成交纪录。近年来，瓷板画越来越受到藏家的喜爱，除了收藏价值，其装饰性和艺术性至关重要。瓷板画与其他瓷器不同，它不只是摆放在家里，还可以挂在墙上欣赏。在中国的捧瓷大军中，向来重视“一瓶二罐三盘四碗”，稍显另类的瓷板画往往成为冷门。几位圈内知名的瓷器藏家对瓷板画都没有特别的研究，瓷板受关注是近几年才出现的现象。在瓷板画藏家中，大多都是重点收藏传统瓷器，顺带收藏瓷板画。近几年，在传统瓷器收藏的热潮之中，瓷板画价格也在不断上涨。“珠山八友”的作品从五六年前几万元卖到现在的几十万元，甚至上百万元。藏家吴先生向媒体表示：“10年前花5 000元购买的4件汪野亭的浅绛山水瓷板画，两年前出手时卖了15万元，现在其市场价已经超过25万元了，5 000元的瓷板画10年涨了50倍”。不仅是“珠山八友”等名家瓷板画价格在走高，二三流名家作品甚至是非名家的精细作品价格也同样在上涨。二三流名家瓷板画四五年

前成交价在1万元左右，目前每幅都在4万元以上，每年的涨幅至少在20%。瓷板画的特别之处就在于，除了画，还需要两次入火烧制，很容易变形窑裂，很难出精品，所以即使是当代名家作品，也都卖价很高。■

（摘自《投资与理财》）

## 要想没意外 还是买国债

冯伟杰

### 如何选国债

在我国，目前主要有凭证式国债、储蓄式国债和记账式国债三种，投资应注意国债的流动性以及国债的分档计息规则，以选择适合自己的国债品种。凭证式国债是一种国家储蓄债，可记名、挂失，以“凭证式国债收款凭证”记录债权，不能上市流通，从购买之日起计息。在持有期内，持券人如遇特殊情况，需要提取现金，可以到购买网点提前兑付。提前兑付时，除偿还本金外，利息按实际持有天数及相应的利率档次计算，经办机构按兑付本金的2%收取手续费。此类国债较适合于老年人安于现状、少冒风险的心理，不过凭证式国债的提前兑付是一次性的，不能部分兑付。储蓄国债是政府面向个人投资者发行、以电子方式记录债权的一种不可流通记名国债品种。电子储蓄式国债的投资门槛较低，在提前兑付时，可以只兑付一部分，以满足临时部分资金需求，投资者按本金的1%支付手续费。但电子式储蓄国债在付息15个交易日后，不能提取。记账式国债以记账形式记录债权，由财政部发行，通过证券交易所的交易系统发行和交易，可以记名、挂失、上市转让。它每年付息一次，实际收入比票面利率高，可随时买卖，流动性强。高买低卖就会造成亏损；反之，低买高卖可以赚取差价。

### 如何买国债

可以看出，投资国债有三大优势。从资金流动性角度来说，国债的流动性较

好。国债在提前兑付时，可以按持有期限，分段计息；从投资风险角度讲，国债投资风险最小，也正因如此，每次国债发行，就会引来投资者的疯狂抢购，以致短短几分钟内便会销售一空。在购买方式上，不同种类的国债也不同。其中，凭证式国债主要面向个人投资者发行，发售和兑付是通过各大银行的储蓄网点、邮政储蓄部门的网点以及财政部门的国债服务部办理。投资者在发行期后购买时，银行将重新填制凭证式国债收款凭证，投资者购买时仍按面值购买。购买日即为起息日。兑付时按实际持有天数、相应档次利率计付利息，计算到兑付期的最后一日。

投资者购买储蓄式国债，需持本人有效身份证件和承办银行的活期存折，在承办银行网点开立个人国债账户。个人国债账户不收开户费和维护费用，开立后可以永久使用。已经通过承办银行开立记账式国债托管账户的投资者，可继续使用原来的账户购买储蓄国债，不必重复开户。记账式国债是通过交易所交易系统，以记账的方式办理发行。投资者必须拥有证券交易所的证券账户，并在证券经营机构开立资金账户，才能购买记账式国债。

业内人士建议，要想成功买到国债，必须提前做好准备，比如提前开通国债账户的银行卡，以及一些银行要求的专门认购电子式国债的国债卡。要提前咨询银行的开门时间。一些银行为了方便客户认购国债，可能会提前开门销售，如果按正常时间去买，可能买不到。如果实在没买到，附近的国有银行国债卖空了，那么你可以到一些中小银行去试试运气，因为不少中小银行也有国债份额，而且抢购的投资者相对少些。此外，投资者还可以选择从网上银行购买国债，但一定要注意自己的信息安全，最好安装网银安全保护工具，并在自己的私人电脑上登录购买。■

（摘自东方财富网）